
Ordförande har ordet…………..
Mitten av maj 2008

Nu känns det som om att sommaren är på väg. I söndags den
11 maj påstår vår granne att han uppmätt +27gr. Björn
Nilsson, vår markvårdsansvarige, kom ut samma helg för att
ta sig ett premiärdopp i havet. Han uppmätte +14 gr och
avstod. Men vi hoppas att badvattentemperaturen stiger så att
vi får en tidig start på badsäsongen. Jag själv satte potatis
redan den 26 april, vilket är rekordtidigt för mig som odlat
potatis här i över 30 år.

Vägföreningens vinterunderhåll halverades som väntat efter
den milda vintern. Våra dagvattenledningar ställer till det då
och då. Det är de gamla betongrören som är c:a 40 år gamla
och som lätt blir igensatta av trädrötter med stopp och
översvämning som följd. Senast bytte vi ut 7 meter rör till
plast på Mörkebåsvägen.

Åke Åman, vår hamnansvarige, har haft det jäktigt en bra bit
in i maj månad med våra hamnar. Kommunen renoverar sina
bryggor och den nya bryggan i Rågetehamnen har nu
placerats och justerats så att minst 2 båtlängder fritt vatten
skall finnas mellan bryggvingarnas förtöjda båtar.
Gunnar Göransson har låtit tillverka nya stöd till tennisbanans
näthållare. Dessutom renoveras bollplanket till det
ursprungliga.

En begagnad redskapsbod har anskaffats för att kunna ge
jolleskolan ett torrt utrymme att använda under säsongen.
Eftersom boden är på hjul kommer den att flyttas för att
kunna t.ex. användas av jaktlaget under deras säsong. De har
anmält sitt intresse.

(forts sid 4)
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Det har tyvärr inträffat ett antal stölder av båtmotorer på våra
tomter och i Fyrfjärdshamnen. Dessa inträffar tydligen mest
under höst och vår. Vad kan vi göra? Polisen rekommenderar
oss att åstadkomma egen bevakning, vilket vi ställer oss
frågande till.

Vi har haft en genomgång av våra försäkringar i
Samfälligheten med försäkringsbolaget Länsförsäkringar. Det
visade sig att försäkringsskyddet bör förstärkas på några
punkter, vilket vi återkommer till vid informationsträffen den
14 juni.

En kungörelse om anläggningsförrättning i omedelbar
anslutning till vår egen stora samfällighet föranledde mig och
vår jurist i styrelsen Lars Falkenlind att närvara tordagen den
15 maj i Fyrudden för att bevaka våra eventuella intressen.
Ansökan avser området mellan Fyrbacken och Lyckebo inkl.
Loviseholm i Fyrfjärden.
Vi kan konstatera att berörda fastighetsägare önskade få
någon form av skötselansvar av den allmänna skogsmark som
ägs av kommunen inom deras områden. Vattnet i Fyrfjärden
som gränsar till vårt område berörs inte.

Jag önskar Er alla en riktigt skön sommar.

Hälsningar
Hans Lindquist, ordf.
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Informationsmöte 14/6

”Vafför gör di på dette vise?”

Kom till Norrtorpsladan kl 10.00 och få svar på alla era frågor om vad
som händer i Samfälligheten och Vägföreningen.
Planerade programpunkter:

1. Våra vägar, asfaltering mm
2. Hamnanläggningarna

- Utbyggnad av Rågetehamnen
- Fyrfjärdshamnen, diskussionerna med kommunen

3. Skogsgallring
4. Försäkringsfrågor
5. Underhåll- och förnyelsefonden, långsiktig plan
6. Ny anläggning för pooluppvärmning

Årsstämmor 5/7

Årsstämmorna hålls i år på förmiddagen enligt önskemål från
föregående år, som vanligt i Norrtorpsladan. Det brukar bli kö vid
registreringen, så kom i god tid. Kom ihåg att det krävs fullmakt för
den som representerar en fastighet som har flera ägare.

Vägföreningens stämma börjar 10.00

Samfällighetens stämma beräknas börja 11.30

Däremellan fikapaus, föreningarna bjuder.

Handlingar för årstämmorna sänds ut den 16 juni.
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De första båtarna vid den nya bryggvingen i Rågetehamnen (foto: Ulla Sjögren)

Kommunen har bytt ut vatten- och avloppsledningar från Gryts skola till
backkrönet på Lagårdsvägen. Nästa etapp, som planeras till hösten, blir nya
vattenledningar ned mot Snäcknäsvägen. (foto: Rolf Swärd)
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Våra hamnar och stränder
Maj 2008/HL

I Rågetehamnen är nu den nya bryggvingen på plats. Det har
p.g.a. leveransförsening av Y-bommar tagit längre tid än
beräknat att få allt på plats. Kostnaden för denna brygga inkl.
23 st Y-bommar hamnar på under 300000 kr, dvs ca 50000 kr
lägre än budgeterat.

I Fyrfjärden har kommunen byggt ut den inre bryggan mot
vassen. Vi får disponera hälften av dessa tillkommande
platser. Kommunen har också färdigställt hela den inre
bryggvingen på deras sida med nytt trall och komplett med Y-
bommar.

Vi har installerat 7st nya Y-bommar i Fyrfjärden och
ytterligare 2st i Rågetehamnen.

Badplatsen får till säsongen nytillskott av sand.

Vid jollebryggan har marken fyllts ut och jämnats till för att
kunna ställa upp en beg. bod på hjul. Vi hoppas att frivilliga
jolleföräldrar hjälper oss att måla och ställa i ordning boden.
Boden kommer att flyttas efter sommarens segling. Det blir
ett försök att hjälpa jollesektionen med att kunna hysa sitt
material och även kunna torka segel under jollesäsongen.
(Jaktkommittén vill låna boden under sin säsong)
Vi kommer även att förlänga bryggan 2-3 meter.

Angående båtplatser och önskemål om Y-bom kontakta:
Åke Åman tel. 070-8240653
Det finns någon plats kvar inför denna säsong.
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Skogsgallringen 2008

Äntligen har Södra kunnat verkställa den sedan länge planerade
gallringen i norra delen av området. På grund av att vissa områden
ströks i avsaknad av tjäle blev den levererade volymen mindre än
beräknat, totalt 148 m3. Dessutom erhölls ca 15 m3 lövved, som ska
säljas som brännved inom området. Den som är intresserad av att köpa
ved uppmanas kontakta Gunnar Göransson, tel. 40541.

Jag tycker att avverkningen har gjorts på ett måttfullt och skonsamt
sätt, dock blev inte området vid norra delen av Snäcknäsvägen riktigt
som vi tänkt oss. Meningen var att de ståtliga tallarna skulle friställas,
men gallringsskördaren hade inte den kapaciteten att klara av den
grova granskog som fanns där. Vi får ta det en annan gång.
Uppdraget gav ett överskott på 16 407 kr, lövveden oräknad. För att
vara första-gallring med låg medelstamsvolym är utfallet tämligen
normalt.
Björn Nilsson

Avbytare för Gunnar Göransson i sommar?

Våra anläggningar på Norrtorp är flitigt utnyttjade under sommar-
månaderna och kräver då skötsel morgon och kväll alla veckans dagar.
Poolen skall rengöras varje morgon och bastu, duschar och
omklädningsrum städas inför dagens invasion. På kvällen skall
pooltäcket dras på och omklädningsrummen låsas.
Finns det någon som är beredd att ta över dessa uppgifter från Gunnar
under några dagar, så att även han kan få ledigt och njuta av
sommaren?
Kontakta i så fall Gunnar direkt på telefon 405 41 för att diskutera
förutsättningarna.
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Motioner till Samfällighetens årsstämma

Följande motioner har inkommit och skall behandlas av årsstämman:

Underhåll av den trivsamma stigen mellan
Mörkebåsvägen (via jollebryggan-reningsverket) och
Norrtorpsvägen.
Undertecknad med flera grannar nyttjar den trivsamma stigen nästan dagligen
ofta även vintertid, oftast för promenader men ibland även för en cykeltur.
Vi har då konstaterat att delen mellan reningsverket och
Norrtorpsvägen behöver förbättras/underhållas, speciellt där marken är
sank. Då jag antar att det finns expertis inom samfällighets-
föreningen/vägföreningen vill jag ej föreslå lämplig åtgärd, jag ställer
gärna upp för en dialog.
m.v.h
Göran Kristoffersson, Snäcknäsvägen 19

Styrelsen konstaterar att den årliga röjningen av störande buskage har
gjorts. Vidare föreslås vissa punktinsatser, t ex grusning på delar av
stigen mellan reningsverket och Norrtorpsvägen.

Måskollonin i Fyrfjärden
Jag begär att styrelsen skall arbeta för att få till stånd en hantering så
att måskollonin försvinner från ön i Fyrfjärden.
Det är i första hand en sanitär olägenhet som innebär att våra båtkapell
blir fulla med fågelspillning.Hur noga man än försöker att borsta bort
fågelspillningen från kapellen så kommer det in lämningar i båten.
Där skall man sedan sitta och äta resp att småbarn kryper omkring.

(forts sid 12)
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I andra hand är det en ekonomisk fråga då kapellen förstörs av
fågellämningarna genom direkt påverkan. Om man som många gör
lägger ett extra skydd över kapellen så nöts kapellen genom gnidning
(även mikrognidning) mellan skydden o kapellen. Vid upprepade
tvättning så förstörs kapellen snabbare.
Det finns flera metoder avskjutning är den mest drastiska medan
störning innan häckning så att måsarna ej etablerar sig i Fyrfjärden är
den mest humana.
Om styrelsen ej klarar av att få bort måsarna föreslår jag att man
arbetar för att byta sig till båtplatser i närheten som inte är en sanitär
olägenhet. Detta krav bör ställas mot kommunen om det är kommunen
som ansvarar ön där måskollonin finns resp ansvarar för hamnen.
Mvh
Lennart Petersson, Fastigheterna 204 och 205

Styrelsen har kontaktat kommunen som är ägare av det aktuella skäret
och därmed också är jakträttshavare.

Nyanskaffningar i Samfälligheten

Anvisningstavla vid A-infarten.
En större anvisningstavla kommer att sättas upp vid A-infarten för att
göra det lättare för utomstående att hitta fram till rätt fastighet. Tavlan
kommer att visa alla vägnamn och fastighetsnummer.

Byggnadsställning kan hyras
För underhåll av våra byggnader har vi köpt en begagnad
monteringsbar byggnadsställning. Det är även möjligt för
samfällighetens medlemmar att mot en mindre avgift låna denna.
Kontakta Gunnar Göransson (tel. 405 41) om du är intresserad.
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Vi kör för fort!!
Trots alla diskussioner om för höga hastigheter på
våra vägar är det fortfarande många som inte
respekterar gällande hastighetsgränser och även i
övrigt inte visar hänsyn mot gång- och cykeltrafiken.

Vi vill väl alla, vuxna såväl som barn, kunna
promenera och cykla inom Snäckevarps- området
utan att känna obehag på grund av bilar som fräser
förbi i alldeles för hög fart. Vi bor ju här för att
slippa jäkt och stress. Enligt många undersökningar
är barn inte mogna för att cykla på trafikerade
vägar före 11 års ålder. Något att tänka på när vi
tror att det är tryggt för våra barn och barnbarn att
cykla till poolen, och ett skäl att ta särskild hänsyn
när man ser barn på vägen.

På våra vägar gäller att högsta tillåtna hastighet är
50 km/tim och på vissa avsnitt 30 km/tim.
Respektera detta! Sakta ned och visa hänsyn mot
oskyddade trafikanter på vägarna!

Även en utifrån sett liten olycka skulle förstöra
mycket för alla inblandade. Tänk efter före!!
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Lär känna din bygd

Under hösten -07 och våren -08 har ett 40-tal entusiastiska
Grytsbor deltagit i en studiecirkel ”Lär känna din bygd”.

Gryts Hembygdsförening är arrangör och initiativtagare tillsammans
med Gryts Församling och Vuxenskolan. Syftet har varit att vi
invånare skall få en bra allmäninformation om vår hembygd och dess
rika historia. Vi har berört de flesta områden med historiska
tillbakablickar på allt från Kommun- och Församlingsorganisation,
Jordbruk, Säterier, Skärgård, Gruvdrift, Fiske, Båtfart, Skolor,
Hantverk och Affärer till dagens breda utbud av Föreningsverksamhet.

Som kurs”bibel” har vi använt den otroligt detaljerade
Grytsboken, ”Gryt – förr och nu”. Kunniga och engagerade
föreläsare har ställt upp ideellt med mycket intressanta historiska
återblickar och dokumentation. Dessutom visade det sig att
majoriteten av kursdeltagarna knappast var nykomlingar, utan har
flera generationer bakom sig i bygden. Detta ledde naturligtvis
till många livliga diskussioner om personer och händelser samt
anekdoter som givit ytterligare färg till vår historia.

Den 8 juni avslutar vi vår cirkel med en båtutflykt till utvalda
områden i Gryts skärgård. Ett stort tack till arrangörerna för
denna studiecirkel som lockade mer än dubbelt så många som
förväntats.

Vi hoppas att denna kurs upprepas kommande år för de som inte
varit med och för oss som inte memorerat allt från första gången!

Maj 2008, Marie &Ola Lassborn
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Vårutflykt till Fångö

Lördagen den 17 maj arrangerade Hembygdsföreningen en vårutflykt
till gruvorna på Fångö med Anders Gustavsson som guide. Dagen
började grått med en lätt dimma efter nattens regn, men trots detta
mötte närmare 50 deltagare upp i Fyruddens hamn kl 10 och när vi
steg iland på Fångö bröt solen fram.

Anders berättade initierat om gruvdriften och människorna som gjorde
det slitsamma arbetet under det halvsekel som verksamheten pågick.
Driften började i liten skala 1821 då malmen fraktades till Gottenviks
kopparverk, men 1830 startades Valdemarsviks kopparverk för att
förädla malmen. År 1845 övertog baron Adelswärd i Åtvidaberg både
gruva och kopparverk och detta innebar ett uppsving. Den högsta
årsproduktion uppnåddes 1861 då man levererade malm som gav
nästan 1600 ton koppar. Vissa år var produktionen så hög att man
utverkade exporttillstånd och levererade malm till Hamburg.

(forts sid 16)
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Som mest arbetade 55 ordinarie och 60 extra gruvarbetare på Fångö.
Inklusive kvinnor och barn rörde det sig om ca 150 personer som
bodde i gruvsamhället, oftast i mycket enkla stugor eller t o m
jordkulor och gråstenshyddor. Flertalet anställda kom utifrån och de
eller deras ättlingar flyttade vidare till andra gruvor när brytningen på
Fångö upphörde. De tog då med sig sina stugor, och kvar finns bara
husgrunder och rester av jordkällare där man förvarade sin mat.
Gruvarbetet var förvisso oerhört slitsamt och medellivslängden var
nog inte så hög, men man hade sannolikt någorlunda god tillgång till
mat genom boskapsdrift, fiske och sjöfågelsjakt. Det fanns en
gemensam bagarstuga, där man turades om att baka.

Förutom dagbrottet finns det fem schakt varav det längsta, Storgruvan,
mäter 144 meter! Berget bearbetades genom borrning med järnborr
och sprängning med krut. I ett borrlag ingick tre peroner, en höll
borren, en vred och en slog. När man fått loss en bit av berget måste
styckena först slås sönder till hanterbar storlek, som kunde vinschas
upp till schaktmynningen. Där fick kvinnor och barn ta vid för att
knacka malmen ren från medföljande berg. Pumpar och vinschar drevs
länge med oxvandring, men 1858 ersattes oxarna av en ångmaskin på
10 hästkrafter! Malm och slagg transporterades i början på skottkärror
men så småningom på manuellt dragna spårbundna vagnar.

Anledningen till att man över huvud taget startade gruvan var att den
malm som hittats innehöll förhållandevis mycket koppar, vilket gjorde
det värt besväret att bryta på en ö, vilket ju medförde långa
sjötransporter. Med minskande ”lättillgänglig” malm försämrades
dock lönsamheten och driften lades ned 1874. När man idag skådar ut
över de stora, regelbundna högarna av krossat berg blir man
imponerad av vad våra förfäder klarade av med enkla verktyg och
muskelkraft. Man kan bara hoppas att de någon gång kunde ta sig tid
att njuta av skönheten i det landskap där de slet så hårt.
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